

大美扶风

入画来

扶风县农村人居环境整治工作纪实
鲁淑娟

街道干净整洁，小游园郁郁葱葱，门前鲜花绽放……仲夏时节，穿行于扶风县各村落，展现在眼前的是一幅幅绿、净、美的山水田园画卷。农村人居环境整治工作就像一双神奇的“魔术手”，抹去了昔日乡村环境卫生“脏乱差”的旧标签，点亮了美丽新风景。

乡村振兴，生态宜居是关键。近年来，扶风县把改善农村人居环境工作作为实施乡村振兴的重点任务，多方筹措资金，全面实施“百村净化、十村示范”工程，从农村厕所改造、生活垃圾治理、村容村貌提升等方面入手，下大力气整治农村人居环境，为乡村振兴注入了新的活力。

白墙青瓦的民居与彩绘文化墙相得益彰

浪店河畔景色宜人

清幽静雅的七星河国家湿地公园

门前屋后花园锦簇

大手笔擘画新风貌

大力实施“百村净化、十村示范”工程，对每个示范村补助100万元，每个净化村补助5万元；累计清理农村生活垃圾685吨，清理河塘沟渠128公里，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物218吨……这组数字，展示了扶风县今年农村人居环境整治工作的大手笔。

“干净、整洁、优美的乡村环境是乡村振兴的最美底色，也是群众期盼所在。今年以来，我们把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗，凝聚各方力量，整合项目资金，向垃圾、污水、“三堆”等与群众生活息息相关的问题“宣战”，农村生产生活环境卫生发生显著变化，群众幸福指数节节攀升。”扶风县委书记王丽说道。

为接续推进农村人居环境整治提升工作，县上制定印发《扶风县关于全面实施农村人居环境“百村净化、十村示范”工程的意见》，以项目化、清单化、事项化进一步明确年度目标任务和部门职责分工，进一步压实各方责任，确保合力攻坚。

此外，县上制定出台《扶风县2022年农村人居环境示范村标准》《扶风县2022年农村人居环境净化村标准》，通过硬化、亮化、绿化、美化、文化，进一步提升村容村貌，打造基础设施完善、乡风文明、产业繁荣、宜居宜业宜游的美丽乡村。制定“美丽庭院”创建标准，落实“门前五包责任制”上墙制度，打造一批示范庭院、示范村庄、示范镇街，串点成线、连线扩面，形成“点上有示范、线上有风景、面上换新颜”的农村人居环境整治新格局。

“在人居环境整治中，我们坚持抓规划编制，根据村庄自然禀赋、人文内涵、产业特色，聘请专家团队精心编制乡村振兴示范村、实用性村庄规划，突出特色化、地域化，提升乡村建设层次和水平，着力打造留得住乡愁、聚得起人气、望得见未来的美丽乡村。”扶风县长张平说。

大整治扮靓乡村美

水泥路面干净平坦，房前屋后干净整洁，家家门口都有花园……6月7日，走进扶风县天度镇南阳村王家庄组，笔者不禁为干净整洁的村容村

貌拍手叫好。

“这都是开展农村人居环境整治带来的变化。以前这里的环境卫生很不理想，村民习惯把杂物、柴火等堆放在门前屋后，垃圾随手扔，污水也没地方排放。去年以来，我们组织村民开展村庄清洁行动，清理了门前“三堆”，修建了排污渠，设置了垃圾桶，配备了保洁员，每天两次打扫街道，村子一下子变干净了。”南阳村党支部书记杨永强高兴地说。

农村人居环境整治，生活垃圾和污水治理是最基础的工作。为破解这些难题，扶风县扎实推进农村生活垃圾收运处理体系建设，完善设施设备、强化运行管理，引导社会资本参与。2021年投资884万元，建成垃圾收集转运站116个，配备农户垃圾收集桶2320个、电动清扫车15辆，冀东生活垃圾处置项目建成投用，形成了“村收集、企转运、县处理”的集中处理模式，垃圾围村围镇问题基本得到解决。同时，持续抓好农村生活污水处理，开展黑臭水体排查，建设农村生活污水处理设施78套，铺设管网132.8千米，污水处理率65%，实现了8个镇（街）区生活污水集中处理，农村生活污水治理村达到54%，管控村达到46%。

“你看我家的厕所和城里的卫生间不相上下，干净又方便。”6月7日，笔者在扶风县法门镇云岭村村民张天宏的带领下参观了他新改的卫生厕所，马桶、洗脸池一应俱全，墙面和地面都铺了瓷砖，干净整洁。“建这个厕所，不但县上有补助，还有统一建设标准，粪污集中发酵处理后，就成了有机肥，还能给家里种的苹果树补充养分！”张天宏高兴地说。

如今在云岭村，曾经卫生堪忧的农村厕所正在经历一场“蝶变”。去年以来，该村将厕所革命作为改善农村人居环境的一项重要内容，投资80.1万元，建成干净整洁的无害化卫生厕所381座，大大改善了村里的环境卫生状况，获得了群众点赞。笔者了解到，云岭村还将规划建设适度规模的粪液收集中转站，做好粪渣和粪液的

利用与管理，将其用于农业生产，既保护了环境，又实现资源化利用。

农村“厕所革命”是改善农村人居环境的重点环节。近年来，扶风县始终把农村厕所革命作为农村人居环境整治的基础性工作来抓，将农村改厕与乡村振兴一体化推进，稳步提高农村卫生厕所普及率。截至目前，全县建成卫生厕所共6.11万座，普及率65%。2022年计划改厕1500座，目前已完成614座。

大发展带动农民富

村庄美，产业兴。在扶风县，农村人居环境整治、美丽乡村建设成果正成为农村经济新的增长点，环境美化与产业发展良性互促的“村美民富”局面正在形成。

在扶风县杏林镇浪店村，有一座桥、一道沟，桥叫浪店桥，沟叫浪店沟。小韦河与美阳河支流在此汇聚，形成了水势较大的浪店河。日前，笔者在浪店河畔看到，这里碧水清波、鱼儿欢跃，两岸花香诱人、鸟语清脆。沿着河岸建设有凉亭、儿童游乐设施，每逢节假日和周末，这里游人如织，周边的群众携家带口来此钓鱼、放松休闲，让这个原本静谧的小村子变得人气满满。一些村民看到了商机，就在家门口办起了农家乐，生意十分红火。

“以前的浪店河畔是个渔场，环境卫生脏乱差。在农村人居环境整治过程中，我们引进投资，对这里重新进行了规划建设，在这里打造了一处休闲旅游景点。”浪店村党支部书记李永强说，下一步村上还计划争取项目，对河道进行拓宽加固，进一步把好环境变成好“钱景”。

“以前村里有啥没啥，人都往外跑，现在村里基础设施一应俱全，

还发展起了产业，给大家带来真正的实惠。”段家镇青龙村村民王新全以前在外打工，前两年回到村里，加入苗木专业合作社，从此有了一份稳定的收入。他说，村子环境变美了，群众生活富裕了，农村更有吸引力了。据了解，农村人居环境整治工作开展以来，青龙村不断加快基础设施建设步伐，投资560万元对所有道路进行水泥硬化，建成了党群服务中心大楼、幸福院、社区服务中心、餐饮大礼堂及群众活动大舞台，修建了2处文化广场，改善了群众的生产生活条件。同时，通过大力发展特色产业，为群众在家门口提供了就业岗位。

没有农业特色产业支撑，再美的乡村风貌也只能是昙花一现。为此，扶风县将人居环境整治与产业兴旺、农民增收、文化旅游深度融合，通过改善农村人居环境，吸引更多人才返乡入乡创业，挖掘发展特色产业，促进农民就地就近就业创业，让乡村更具人气，让农民的口袋更鼓。

如今，在扶风县的广袤乡村，焕然一新的村容村貌带来了新气象、新变化：产业更兴旺，村庄更和谐，村民更富足。